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1.1 [bookmark: _Toc112449352]Latar Belakang
Sistem penggajian pegawai negeri di Indonesia masih menjadi persoalan penting terkait dengan kesejahteraan hidup, gaji yang diterima benar-benar harus menjamin hidup pegawai dengan layak baik saat mereka masih aktif bekerja sampai menjalani masa pensiunan. Sistem penggajian pada umumnya menggunakan gaji pokok yang didasarkan pada pangkat dan masa kerja.
Badan Pendapatan Daerah (Bapenda) merupakan unsur pelaksanaan urusan pemerintah yang membantu gubernur atau walikota dalam melaksanakan kewenangan desentralisasi dan dekonsentrasi dibidang pendapatan daerah, sesuai dengan kebijaksanaan yang ditetapkan berdasarkan peraturan perundang-undangan yang berlaku. Negara Indonesia ini terdapat begitu banyak jenis pekerjaan, bidang usaha, perusahaan, instansi pemerintah, departemen baik yang bersifat milik negara ataupun milik swasta. Dalam suatu perusahaan atau instansi terdapat pegawai guna memajukan dan menggerakkan perusahaan tersebut.
Sistem penggajian bagi Pegawai Negeri Sipil diatur dalam Undang-Undang Nomor 43 tentang kepegawaian. Undang-undang tersebut lebih menekankan pada pemenuhan prinsip yang adil dan layak sesuai dengan beban pekerjaan dan tanggung jawab. Kantor Badan Pendapatan Daerah Kota Padang merupakan kantor pemerintahan yang sudah pasti didalamnya ada pegawai, non pegawai dan karyawan lain sebagainya. 
Pembayaran gaji pegawai di Bapenda Kota Padang sudah menggunakan elektronik yang rutin dilakukan setiap bulannya. Gaji tersebut dibayar melalui daerah setempat, tetapi gaji tersebut tidak langsung dibayarkan oleh bank. Namun, ada pihak ketiga yang mengurus dan mengatur pembayaran gaji sebelum dilakukan oleh bank daerah setempat. Sistem yang digunakan oleh Badan Pendapatan Daerah Kota Padang untuk prosedur penggajiannya sama, hanya berbeda dari segi jumlah gaji yang diterima.
Dilatar belakangi kondisi tersebut, penulis tertarik untuk “menganalisis prosedur pembayaran gaji pegawai pada badan pendapatan daerah Kota Padang periode 2020/2021”.
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1.2   Rumusan Masalah
Berdasarkan latar belakang yang telah diuraikan sebelumnya maka masalah yang akan dibahas dibawah ini: 
1. Bagaimana prosedur pembayaran gaji Pegawai Negeri Sipil Badan Pendapatan Daerah Kota Padang? 

[bookmark: _Toc112449354]1.3   Tujuan Penulisan
Adapun tujuan yang dapat dicapai yang akan dibahas dibawah ini:
1. Untuk mengetahui Prosedur pembayaran gaji Pegawai Negeri Sipil Badan Pendapatan Daerah Kota Padang.
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Dari kegiatan magang, begitu banyak manfaat yang dapat diambil baik untuk penulis,universitas, dan perusahaan tempat magang. Adapun manfaatnya yaitu :
1. Bagi Penulis 
a. Menambah wawasan dan pengetahuan tentang prosedur pembayaran gajipegawai di Badan Pendapatan Daerah Kota Padang.
b. Mengetahui langsung bagaimana mekanisme, prosedur serta pelaporan pada pembayaran gaji atas pegawai  pada Badan Pendapatan Daerah Kota Padang.
2. Bagi Universitas
Manfaat kegiatan magang bagi universitas yaitu untuk menghasilkan lulusan terbaik dari yang siap terjun ke dunia kerja sesuai posisi dengan pengetahuan dan keterampilan yang dimiliki, serta etos kerja yang sesuai dengan tuntutan lapangan pekerjaan saat ini.
3. Bagi Instansi Terkait Magang
Menunjang program pemerintah untuk menciptakan sumber daya manusia yang terampil dan berkualitas tinggi, juga untuk menjalin kerja sama yang baik dunia pendidikan dengan dunia kerja yaitu antara universitas dan perusahaan terkait.
[bookmark: _Toc112449356]1.5 	Tempat dan Waktu Magang
Kegiatan magang ini dilaksanakan di Badan Pendapatan Daerah Kota Padang, selama 40 hari kerja, mulai tanggal 24 Januari s.d 23 Maret 2022
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Sistematika penulisan tugas akhir ini terdiri dari 5 (lima) bab yang akan membahas mengenai hal-hal sebagai berikut :
BAB I : PENDAHULUAN
Bab ini penulis akan menguraikan latar belakang, rumusan masalah, tujuan penulisan, manfaat kegiatan magang, metode penelitian, dan sistematika penulisan.
BAB II : LANDASAN TEORI
Bab ini menguraikan secara teoritis mengenai pajak secara umum, lalu tentang mekanisme, prosedur dan pelaporan pada pembayaran gaji atas pegawai  pada Badan Pendapatan Daerah Kota Padang.
BAB III : GAMBARAN UMUM PERUSAHAAN
Bab ini berisikan gambaran umum Badan Pendapatan Daerah Kota Padang yang terdiri dari sejarah singkat, lokasi, visi misi dan motto, logo, serta struktur organisasi.


BAB IV : PEMBAHASAN
Bab ini berisikan pembahasan dan penjelasan tentang masalah yang diangkat. Mengemukakan data yang telah diperoleh selama kegiatan magang diBadan Pendapatan Daerah.
BAB V : PENUTUP 
Pada bab ini memberikan kesimpulan dan sasaran terhadap permasalahan yang timbul berdasarkan pengematan penulis selama melakukan penelitian di Badan Pendapatan Daerah Kota Padang yang diharapkan dapat bermanfaat.

